
 
 

บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
 การศึกษาปจจยัจูงใจในการทํางานของพนกังานขับไดทําการวิเคราะหและนําเสนอขอมูล
ในรูปของตาราง คําอธิบายผลความหมาย โดยแบงขอมูลเปน 4 สวนดังนี้ 
 สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของพนักงานขับรถ 
 สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัจูงใจในการทํางานของพนกังานขับรถ 

สวนที่ 3  ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัจูงใจในการทํางานของพนกังานขับรถ จําแนกตามขอมลู 
  สวนบุคคล 

สวนที่ 4  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน 
  
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของพนักงานขับรถบรรทุก 
ตารางที่ 1   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
20 – 25 ป 18 9.10 
26 – 35 ป 87 44.20 
36 – 45 ป 65 33.00 
46 – 55 ป 21 10.70 
56 ปขึ้นไป 6 3.00 

รวม 197 100.00 
 
 จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุ 26 – 35 ป  คิดเปนรอยละ  44.20 
รองลงมาคือ มีอายุ  36 – 45 ป คิดเปนรอยละ 33.00  และมีอายุ 46 – 55 ป คิดเปนรอยละ 10.70 
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ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 32 16.20 
สมรส 149 75.60 
หยาราง, หมาย 16 8.10 

รวม 197 100.00 
 

 จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ  
75.60 รองลงมาคือ มีสถานภาพโสด  คิดเปนรอยละ  16.20  และมีสถานภาพหยารางหรือหมาย คิด
เปนรอยละ  8.10  
 
ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศกึษาตอนตน 60 30.50 
มัธยมศึกษาตอนตน 105 53.30 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 28 14.20 
อนุปริญญาหรือ ปวส. 3 1.50 
ปริญญาตรี 1 0.50 

รวม 197 100.00 
 
 จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน  
คิดเปนรอยละ   53.30  รองลงมาคือ มีการศึกษาต่ํากวาระดับมัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ  
30.50  และมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  คิดเปนรอยละ  14.20 
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ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ย 

รายไดเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
นอยกวา 10,000  บาท 8 4.10 
10,000 – 15,000  บาท 146 74.10 
15,001 – 20,000  บาท 43 21.80 

รวม 197 100.00 

 
 จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,000 – 
15,000  บาท คิดเปนรอยละ  74.10 รองลงมาคือ  มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท คิด
เปนรอยละ 21.80  และมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน นอยกวา 10,000  บาท คิดเปนรอยละ  4..10  
 
ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดอ่ืน ๆ ตอเดือน 

รายไดอ่ืน  จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1,000  บาท 117 59.40 
10,000 -  20,000  บาท 80 40.60 

รวม 197 100.00 
 

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดอ่ืน ๆ ตอเดือนนอยกวา 1,000 
บาท   คิดเปนรอยละ  59.40  รองลงมาคือ มีรายไดอ่ืน ๆ เดือนละ 1,000 – 2,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 40.60  
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ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลา จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 9 4.60 
มากกวา 1 – 3 ป 39 19.80 
มากกวา 3 – 5 ป 57 28.90 
มากกวา 5 – 10 ป 67 34.00 
มากกวา 10 ป 25 12.70 

รวม 197 100.00 
 

จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ทํางานกับบริษัทมา มากกวา 5 – 10 ป 
คิดเปนรอยละ 34.00 รองลงมาคือ มากกวา 3 – 5 ป คิดเปนรอยละ 28.90 และมากกวา  1- 3 ป คิด
เปนรอยละ 19.80 
 
ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทรถที่ใช 

ประเภทรถ จํานวน รอยละ 
รถ  6 ลอ 44 22.30 
รถ 10 ลอ 115 58.40 
รถเทรเลอร 23 11.70 
รถพวง 15 7.60 

รวม 197 100.00 
 
จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชรถ 10 ลอ คิดเปนรอยละ 58.40 

รองลงมาคือ ใชรถ 6 ลอ คิดเปนรอยละ 22.30 และรถเทรเลอร คิดเปนรอยละ 11.70  
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานขับรถ 
  ปจจัยท่ีเปนตวักระตุนในการทํางาน 
ตารางที่ 8  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 

ระดับของความสําคัญ 
ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม 
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. การไดใชความสามารถใน
การปฏิบัติงาน 

1 
(0.50) 

6 
(3.00) 

142 
(72.10) 

32 
(16.20) 

16 
(8.10) 

197 
(100.00) 

2.71 
ปาน
กลาง 

2. สามารถแกปญหาในการ
ปฏิบัติงานไดดวยตนเอง 

2 
(1.00) 

8 
(4.10) 

137 
(69.50) 

40 
(20.30) 

10 
(5.10) 

197 
(100.00) 

2.75 
ปาน
กลาง 

3. ความรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงาน 

0 
(0.00) 

5 
(2.50) 

147 
(74.60) 

41 
(20.80) 

4 
(2.00) 

197 
(100.00) 

2.77 
ปาน
กลาง 

4. ผลสําเร็จของงานเปนไป
ตามเปาหมายที่ตองการ 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

121 
(61.40) 

69 
(35.00) 

5 
2.50) 

197 
(100.00) 

2.60 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.70 

ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานผลสัมฤทธิ์
ในการปฏิบัติงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.70  ซ่ึงในปจจัยยอยดานผลสัมฤทธิ์ใน
การปฏิบัติงาน พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน มีคาเฉล่ีย 2.77 รองลงมาคือ สามารถแกปญหาใน
การปฏิบัติงานไดดวยตนเอง  มีคาเฉล่ีย 2.75  การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 
2.71 และผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ มีคาเฉลี่ย 2.60 
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ตารางที่ 9 จํานจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยใน
การทํางาน ดานการไดรับการยอมรับ นับถือ 

ระดับของความสําคัญ 
ดานการไดรับการยอมรับ

และนับถือ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. การไดรับการยกยอง
ชมเชยภายในองคกร 

0 
(0.00) 

7 
(3.60) 

157 
(79.70) 

21 
(10.70) 

12 
(6.10) 

197 
(100.00) 

2.80 ปาน
กลาง 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรี
ในอาชีพและสังคมยอมรับ 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

176 
(89.30) 

14 
(7.10) 

3 
(1.50) 

197 
(100.00) 

2.91 ปาน
กลาง 

3. การไดรับการยอมรับจาก
องคกร / ผูบังคับบัญชา 

0 
(0.00) 

6 
(3.00) 

168 
(85.30) 

19 
(9.60) 

4 
(2.00) 

197 
(100.00) 

2.89 ปาน
กลาง 

4. การไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงาน 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

175 
(88.80) 

14 
(7.10) 

4 
(2.00) 

197 
(100.00) 

2.90 ปาน
กลาง 

5. ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจในเรื่องการทํางาน 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

170 
(86.30) 

21 
(10.70) 

2 
(1.00) 

197 
(100.00) 

2.89 ปาน
กลาง 

6. มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

173 
(87.80) 

18 
(9.10) 

2 
(1.00) 

197 
(100.00) 

2.90 ปาน
กลาง 

7. ความภาคภูมิใจในอาชีพ 4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

162 
(82.20) 

25 
(12.70) 

6 
(3.00) 

197 
(100.00) 

2.85 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.87 

ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานการไดรับ

การยอมรับและนับถือโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.87  ซ่ึงในปจจัยยอยดานการไดรับ
การยอมรับและนับถือ พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ มีคาเฉลี่ย 2.91 รองลงมาคือ มีรางวัล
ตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ย 
2.90 ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในเรื่องการทํางาน การไดรับการยอมรับจากองคกร / 
ผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ย 2.89  ความภาคภูมิใจในอาชีพ มีคาเฉลี่ย 2.85 และการไดรับการยกยอง
ชมเชยภายในองคกร มีคาเฉลี่ย 2.80 
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ตารางที่ 10 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 

ระดับของความสําคัญ 
ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ความเปนอิสระใน
ระหวางปฏิบัติงาน ไดรับ
การควบคุมบังคับบัญชา
นอย 

0 
(0.00) 

6 
(3.00) 

175 
(88.80) 

14 
(7.10) 

2 
(1.00) 

197 
(100.00) 

2.93 
ปาน
กลาง 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรง
กับความตองการ 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

182 
(92.40) 

10 
(5.10) 

3 
(1.50) 

197 
(100.00) 

2.92 ปาน
กลาง 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปน
งานที่ทาทาย 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

180 
(91.40) 

12 
(6.10) 

3 
(1.50) 

197 
(100.00) 

2.91 ปาน
กลาง 

4. งานที่ทําเปนงานที่ตรง
กับความถนัด 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

150 
(76.10) 

38 
(19.30) 

7 
(3.60) 

197 
(100.00) 

2.74 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 2.87 ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะ

งานที่ปฏิบัติโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.87  ซ่ึงในปจจัยยอยดานลักษณะงานที่
ปฏิบัติ พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความเปน
อิสระในระหวางปฏิบัติงาน ไดรับการควบคุมบังคับบัญชานอย มีคาเฉลี่ย 2.93 รองลงมาคือ 
ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 2.92 ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย มี
คาเฉลี่ย 2.91 และงานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด มคีาเฉลี่ย 2.74 
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ตารางที่ 11 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานความรับผิดชอบ 

ระดับของความสําคัญ 
ดานความรับผิดชอบ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน 

0 
(0.00) 

8 
(4.10) 

182 
(92.40) 

7 
(3.60) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.00 ปาน
กลาง 

2. ระดับความรับผิดชอบใน
งานที่ไดรับมอบหมาย
เพียงพอกับความตองการ 

0\ 
(0.00) 

8 
(4.10) 

182 
(92.40) 

7 
(3.60) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.00 
ปาน
กลาง 

3. โอกาสแสดง
ความสามารถไดรับผิดชอบ
ในงานอยางเต็มที่ 

0 
(0.00) 

8 
(4.10) 

182 
(92.40) 

7 
(3.60) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.00 
ปาน
กลาง 

4. การไดรับความเชื่อถือ
และไววางใจในงานที่
รับผิดชอบโดยไมตอง
ควบคุมอยางใกลชิด 

0 
(0.00) 

8 
(4.10) 

184 
(93.40) 

3 
(1.50) 

2 
(1.00) 

197 
(100.00) 

3.00 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
3.00 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานความ

รับผิดชอบโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.00  ซ่ึงในปจจัยยอยดานความรับผิดชอบ 
พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ความเหมาะสม
ของปริมาณงาน ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมายเพียงพอกับความตองการ โอกาส
แสดงความสามารถไดรับผิดชอบในงานอยางเต็มที่  การไดรับความเชื่อถือและไววางใจในงานที่
รับผิดชอบโดยไมตองควบคุมอยางใกลชิด มีคาเฉลี่ย 3.00 
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ตารางที่ 12 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานความกาวหนา 

ระดับของความสําคัญ 
ดานความกาวหนา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. มีโอกาสไดเขารับการ
ฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

9 
(4.60) 

188 
(95.40) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

4.04 

มาก 

2. มีโอกาสในการเรียนรู
งานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

2 
(1.00) 

195 
(99.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

4.01 
มาก 

3. การไดรับการเลื่อน
ตําแหนงหรือเลื่อนขั้น 

6 
(3.00) 

190 
(96.40) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

4.02 
มาก 

คาเฉลี่ยโดยรวม 4.02 มาก 

 
จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ความกาวหนาโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.02  ซ่ึงในปจจัยยอยดานความกาวหนา พบวา 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม
เพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ มีคาเฉลี่ย 4.04 รองลงมาคือ การไดรับการ
เล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนขั้น มีคาเฉลี่ย 4.02 และมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา มีคาเฉลี่ย 4.01 
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ตารางที่ 13 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 

ระดับของความสําคัญ 
ดานโอกาสที่จะไดรับ

ความกาวหนาในอนาคต 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. องคกรมีการกําหนด
ลูทางการเลื่อนตําแหนง
ชัดเจน 

2 
(1.00) 

2 
(1.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.03 
ปาน
กลาง 

2. ความเสมอภาพหรือ
โอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 
ปาน
กลาง 

3. หลักเกณฑในการเลื่อน
ตําแหนงมีความยุติธรรม
และเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
3.02 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานโอกาสที่

จะไดรับความกาวหนาในอนาคต โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.02  ซ่ึงในปจจัยยอย
ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต  พบวา ปจจัยยอยที่ ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก องคกรมีการกําหนดลูทางการเลื่อนตําแหนงชัดเจน มีคาเฉลี่ย 
3.03 รองลงมาคือความเสมอภาพหรือโอกาสในการเลื่อนตําแหนง หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนง
มีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม มีคาเฉลี่ย 3.02 
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ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 
ตารางที่ 14 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานความสัมพันธในการทํางานกับผูบังคับบัญชา 

ระดับของความสําคัญ 
ดานความสัมพันธในงาน

กับผูบังคับบัญชา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. การติดตอสื่อสารจาก
ผูบังคับบัญชา 

1 
(0.50) 

3 
(1.50) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 ปาน
กลาง 

2. การไดรับความชวยเหลือ
ในเรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 
ปาน
กลาง 

3. ความเอื้ออาทรจาก
ผูบังคับบัญชา 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 ปาน
กลาง 

4. การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 
ปาน
กลาง 

5. การเอาใจใสตอสวัสดิ
ภาพของผูใตบังคับบัญชา 

2 
(1.00) 

2 
(1.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.03 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
3.02 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.02   ซ่ึงในปจจัย
ยอยดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา พบวา ปจจัยยอยที่ ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ย 
3.03 รองลงมาคือ การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 
มีคาเฉลี่ย 3.02 
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ตารางที่ 15 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับของความสําคัญ 
ดานความสัมพันธกับ 

เพื่อนรวมงาน 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ความสนิทสนม ความ
จริงใจและความเปนกันเอง 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

192 
(97.50) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.01 ปาน
กลาง 

2. การชวยเหลือกันในการ
ทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

192 
(97.50) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.01 
ปาน
กลาง 

3. การรวมกันวางแผน
ปฏิบัติงาน 

2 
(1.00) 

193 
(98.00) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

4.00 
มาก 

4. การเปดโอกาสใหทุกคน
ไดแสดงความคิดเห็นและ
รับฟงซึ่งกันและกัน 

0 
(0.00) 

5 
(2.50) 

192 
(97.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 
ปาน
กลาง 

5. การปรึกษาหารือระหวาง
กันเมื่อประสบปญหาการ
ทํางาน 

0 
(0.00) 

3 
(1.50) 

194 
(98.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.01 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
3.21 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ความสัมพันธในงานกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.21   ซ่ึงในปจจัย
ยอยดานความสัมพันธในงานกับเพื่อนรวมงาน  พบวา ปจจัยยอยที่ ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  การรวมวางแผนปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.00 ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดาน การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกัน
และกัน มีคาเฉลี่ย 3.02 การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน  การชวยเหลือกัน
ในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย  ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง มีคาเฉลี่ย 
3.01 
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ตารางที่ 16 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 

ระดับของความสําคัญ 
ดานตําแหนงหนาที่ใน

หนวยงาน 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ความสําคัญในตําแหนง
หนาที่ที่ปฏิบัติ 

1 
(0.50) 

9 
(4.60) 

187 
(94.90) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.05 ปาน
กลาง 

2. การไดรับการยอมรับใน
ตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 

1 
(0.50) 

9 
(4.60) 

187 
(94.90) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.05 ปาน
กลาง 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติอยู
ในปจจุบันเปนตําแหนงที่มี
เกียรติ 

2 
(1.00) 

7 
(3.60) 

167 
(84.80) 

21 
(10.70) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

2.94 
ปาน
กลาง 

4. ความพอใจในตําแหนง
งานปจจุบัน 

1 
(0.50) 

7 
(3.60) 

137 
(69.50) 

52 
(26.40) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

2.78 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
2.95 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานตําแหนง

หนาที่ในหนวยงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.95  ซ่ึงในปจจัยยอยดานตําแหนง
หนาที่ในหนวยงาน พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ มีคาเฉลี่ย 
3.05 รองลงมาคือ ตําแหนงงานที่ปฏิบัติอยูในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรติ มีคาเฉลี่ย 2.94 และ
ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน มีคาเฉลี่ย 2.78 
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ตารางที่ 17 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานนโยบายและการบริหารงาน 

ระดับของความสําคัญ 
ดานนโยบายและการ

บริหารงาน 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. การเขียนนโยบายเปน
ลายลักษณอักษร 

4 
(2.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

4.02 
มาก 

2. การช้ีแจงนโยบายให
ทราบอยางทั่วถึง 

2 
(1.00) 

189 
(95.90) 

6 
(3.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.97 
มาก 

3. ความชัดเจนในการ
ปฏิบัติตามนโยบาย 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

193 
(98.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 ปาน
กลาง 

4. ความยืดหยุนในการ
บริหาร 

(0) 
(0.00) 

4 
(2.00) 

186 
(94.40) 

3 
(1.50) 

4 
(2.00) 

197 
(100.00) 

2.96 ปาน
กลาง 

5. การกําหนดหนาที่และ
ความรับผิดชอบใน
ตําแหนงมีความชัดเจนและ
สามารถปฏิบัติได 

0 
(0.00) 

3 
(1.50) 

194 
(98.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.01 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
3.39 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานนโยบาย

และการบริหารงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.39  ซ่ึงในปจจัยยอยดานนโยบาย
และการบริหารงาน พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การ
เขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีคาเฉลี่ย 4.02 รองลงมาคือ การชี้แจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง มีคาเฉลี่ย 3.97 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดาน ความชัดเจนในการ
ปฏิบัติตามนโยบาย มีคาเฉล่ีย 3.02 การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงมีความ
ชัดเจนและสามารถปฏิบัติได มีคาเฉลี่ย 3.01 และความยืดหยุนในการบริหาร มีคาเฉลี่ย 2.96 
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ตารางที่ 18 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานสภาพการทํางาน 

ระดับของความสําคัญ 
ดานสภาพการทํางาน มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. จํานวนพนักงาน
เหมาะสมกับปริมาณงาน 

0 
(0.00) 

7 
(3.60) 

188 
(95.40) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 ปาน
กลาง 

2. มีเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวกอยาง
เพียงพอ 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

58 
(29.40) 

139 
(70.6

0) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

2.29 
ปาน
กลาง 

3. ขนาดของสถานที่ทํางาน 0 
(0.00) 

6 
(3.00) 

191 
(97.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.03 ปาน
กลาง 

4. ความสะอาดของสถานที่
ทํางาน 

0 
(0.00) 

5 
(2.50) 

187 
(94.90) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.00 ปาน
กลาง 

5. ช่ัวโมงการทํางาน 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

182 
(94.20) 

15 
(7.60) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

2.92 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
2.85 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพการ

ทํางานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.85   ซ่ึงในปจจัยยอยดานสภาพการทํางาน พบวา 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ขนาดของสถานที่ทํางาน 
มีคาเฉลี่ย 3.03 รองลงมาคือ จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน มีคาเฉลี่ย 3.02 ความสะอาด
ของสถานที่ทํางาน มีคาเฉลี่ย 3.00  ช่ัวโมงการทํางาน มีคาเฉลี่ย 2.92 มีเครื่องมือและอุปกรณอํานวย
ความสะดวกอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.29 
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ตารางที่ 19 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 

ระดับของความสําคัญ 
ดานวิธีการปกครองบังคับ
บัญชาของผูบังคับบัญชา 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. การสั่งงาน มอบหมาย
งานมีความชัดเจน 

0 
(0.00) 

9 
(4.60) 

188 
(95.40) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.04 ปาน
กลาง 

2. วิธีการควบคุมดูแลการ
ปฏิบัติงาน 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

191 
(97.00) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.01 ปาน
กลาง 

3. การเปดโอกาสให
ผูใตบังคับบัญชาพัฒนา
ตนเอง 

2 
(1.00) 

2 
(1.00) 

190 
(96.40) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.01 
ปาน
กลาง 

4. การใหคําแนะนํา
ชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานและสอนงาน 

0 
(0.00) 

5 
(2.50) 

191 
(97.00) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.02 
ปาน
กลาง 

5. ความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงาน 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

190 
(96.40) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.00 ปาน
กลาง 

6. ความยุติธรรมในการ
บังคับบัญชา 

0 
(0.00) 

20 
(10.20) 

176 
(89.30) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.09 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
3.02 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานวิธีการ

ปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.02  ซ่ึงในปจจัย
ยอยดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ย 3.09 รองลงมา
คือ การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.04 การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานและสอนงาน มีคาเฉลี่ย 3.02 การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง วิธีการ
ควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 3.01 และความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน มีคาเฉลี่ย 3.00 
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ตารางที่ 20 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยในการ
ทํางาน ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 

ระดับของความสําคัญ 
ดานเงินเดือนและ

สวัสดิการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

1. ความเหมาะสมระหวาง
เงินเดือนและความ
รับผิดชอบในหนาที่ 

0 
(0.00) 

4 
(2.00) 

135 
(68.50) 

53 
(26.90) 

5 
(2.50) 

197 
(100.00) 

3.00 
ปาน
กลาง 

2. เงินเดือนที่ไดรับ
เพียงพอแกการครองชีพ 

4 
(2.00) 

187 
(94.90) 

6 
(3.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.98 
มาก 

3. สวัสดิการดานโบนัส 4 
(2.00) 

192 
(97.50) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

4.01 
มาก 

4. การลากิจ ลาปวย ลา
พักผอน 

2 
(1.00) 

190 
(96.40) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.98 
มาก 

5. สวัสดิการคา
รักษาพยาบาล 

0 
(0.00) 

193 
(98.00) 

4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.97 
มาก 

6. สวัสดิการดานชุดฟอรม
ทํางาน 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

195 
(99.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.01 ปาน
กลาง 

7. สวัสดิการดานที่พัก
ระหวางปฏิบัติงาน 

1 
(0.50) 

196 
(99.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00)  

4.00 
มาก 

8. สวัสดิการใหกูยืมเงิน 2 
(1.00) 

192 
(97.50) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

197 
(100.00) 

3.99 
มาก 

คาเฉลี่ยโดยรวม 3.74 มาก 

 
จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานเงินเดือน

และสวัสดิการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.74  ซ่ึงในปจจัยยอยดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  สวัสดิการดานโบนัส มี
คาเฉลี่ย 4.01 รองลงมาคือ สวัสดิการดานที่พักระหวางปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.00  สวัสดิการใหกูยืม
เงิน มีคาเฉลี่ย 3.99  การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน  เงินเดือนที่ไดรับเพียงพอแกการครองชีพ มี
คาเฉลี่ย 3.98 สวัสดิการคารักษาพยาบาล มีคาเฉลี่ย 3.97  สวัสดิการดานชุดฟอรมทํางาน มีคาเฉลี่ย 
3.01 และความเหมาะสมระหวางเงินเดือนและความรับผิดชอบในหนาที่ มีคาเฉลี่ย 3.00 
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ตารางที่ 21 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจใน
การทํางาน  

ปจจัยท่ีเปนตวักระตุนในการทํางาน คาเฉล่ีย แปลคา ลําดับ 
ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
ดานความรับผิดชอบ 
ดานความกาวหนา 
ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 

2.70 
2.87 
2.87 
3.00 
4.02 
3.02 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 

ปานกลาง 

6 
4 
4 
3 
1 
2 

คาเฉล่ียรวม 3.08 ปานกลาง  

ปจจัยชวยลดความไมพงึพอใจการทํางาน คาเฉล่ีย แปลคา ลําดับ 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
ดานนโยบายแ ละการบริหารงาน 
ดานสภาพการทํางาน 
ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา
ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 

3.02 
3.21 
2.95 
3.39 
2.85 
3.02 
3.74 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 

4 
3 
6 
2 
7 
4 
1 

คาเฉล่ียรวม 3.17 ปานกลาง  

คาเฉล่ียการใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจโดยรวม 3.12 ปานกลาง  
 

จากตารางที่ 21 พบวา พนกังานขับรถบรรทุกใหความสําคัญกับปจจัยจงูใจในทุกดานใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.12  รายละเอียดแยกตามปจจัยจูงใจดังนี ้
 ปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางาน พนักงานขับรถใหความสําคัญในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวม 3.08  โดยดานความกาวหนา ใหความสําคัญในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.02  สวนปจจัยที่
เหลือใหความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังตอไปนี้ ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนา
ในอนาคตดานความรับผิดชอบ มีคาเฉลี่ย 3.02 ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ มีคาเฉลี่ย 3.00 ดานการ
ไดรับการยอมรับนับถือ มีคาเฉลี่ย 2.87 ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน  2.70 
 สวนปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน พนักงานใหความสําคัญในระดับ 
ปานกลาง มีคาเฉล่ียรวาม 3.17  โดยดานเงินเดือนและสวัสดิการ ใหความสําคัญในระดับมาก มี
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คาเฉลี่ย  3.74 สวนปจจัยที่เหลือใหความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังตอไปนี้ ดาน
นโยบายแ ละการบริหารงาน มีคาเฉลี่ย 3.39 ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ย  3.21  
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ย มี
คาเฉลี่ย 3.02   ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน มีคาเฉลี่ย  2.95  ดานสภาพการทํางาน มีคาเฉลี่ย 
2.85 
 
สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานขับรถ จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 
   
ตารางที่ 22  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูง
ใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

ผลสัมฤทธ์ิในการปฏิบัติงาน 
1. การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.70 
(ปาน
กลาง) 

1.85 
(นอย) 

1.16 
(นอย
ที่สุด) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

2. สามารถแกปญหาในการปฏิบัติงาน
ไดดวยตนเอง 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

1.95 
(นอย) 

1.33 
(นอย
ที่สุด) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

3. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

2.04 
(นอย) 

1.66 
(นอย) 

2.77 
(ปาน
กลาง) 

4. ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายที่ตองการ 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.41 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.66 
(นอย) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.28 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.65 
(ปาน
กลาง) 

1.96 
(นอย) 

 

1.45 
(นอย
ที่สุด) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 
 
 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
1. การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคกร 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอย) 

1.16 
(นอย
ที่สุด) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ
และสังคมยอมรับ 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

2.16 
(นอย) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

3. การไดรับการยอมรับจากองคกร / 
ผูบังคับบัญชา 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.47 
(นอย) 

1.66 
(นอย
ที่สุด) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงาน 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.52 
(ปาน
กลาง) 

2.16 
(นอย) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

5. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจใน
เรื่องการทํางาน 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

6. มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ
ในการปฏิบัติงาน 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.57 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอย) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

7. ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

2.19 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.23 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.40 
(นอย) 

 

1.88 
(นอย) 

 

2.88 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 
 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
1. ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน 
ไดรับการควบคุมบังคับบัญชานอย 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.61 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ตองการ 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย 3.11 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

4. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด 3.05 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

2.47 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.12 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.65 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

ดานความรับผิดชอบ 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.44 

(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2. ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมายเพียงพอกับความตองการ 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3. โอกาสแสดงความสามารถได
รับผิดชอบในงานอยางเต็มที่ 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 
 
 
 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานความรับผิดชอบ 
4. การไดรับความเชื่อถือและไววางใจ
ในงานที่รับผิดชอบโดยไมตองควบคุม
อยางใกลชิด 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.43 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

ดานความกาวหนา 
1. มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อ
เพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ 
เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3. การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือ
เลื่อนขั้น 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 
1. องคกรมีการกําหนดลูทางการเลื่อน
ตําแหนงชัดเจน 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

2. ความเสมอภาพหรือโอกาสในการ
เลื่อนตําแหนง 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00(
ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 



 
 
 

34

ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 
 
 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 
3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

 
คาเฉลี่ยรวม 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยปจจัยที่เปนตัวกระตุนใน 
การทํางาน 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.61 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

ดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา 
1. การติดตอสื่อสารจากผูบังคับบัญชา 3.27 

(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2. การไดรับความชวยเหลือในเรื่อง
ทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

4. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 



 
 
 

35

ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 
 
 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา 
5. การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 
1. ความสนิทสนม ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

2. การชวยเหลือกันในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3. การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 4.11 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4. การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 



 
 
 

36

ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ 

3.61 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

2. การไดรับการยอมรับในตําแหนง
หนาที่ที่ปฏิบัติ 

3.61 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปน
ตําแหนงงานที่มีเกียรติ 

3.61 
(มาก) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2.16 
(นอย) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

4. ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.44 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.47 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.57 

(มาก) 
 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

2.54 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

ดานนโยบายและการบริหารงาน 
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

4.22 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

2. การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 4.05 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3. ความชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

4. ความยืดหยุนในการบริหาร 3.16 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 



 
 
 

37

ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 
 
 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานนโยบายและการบริหารงาน 
5. การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจน
และสามารถปฏิบัติได 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.56 

(มาก) 
 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

ดานสภาพการทํางาน 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณ
งาน 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2. เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกอยางเพียงพอ 

2.27 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

3. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

4. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

5. ช่ัวโมงการทํางาน 2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 



 
 
 

38

ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 
 
 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
1. การสั่งงาน มอบหมายงานมีความ
ชัดเจน 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชา
พัฒนาตนเอง 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

4. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานและสอนงาน 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

5. ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.16 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

6. สรางบรรยากาศความไวเนื้อเช่ือใจซึ่ง
กันและกันในการทํางาน 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

7. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 22(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 20 – 25 

ป 
26 – 
35 ป 

36 – 45 
ป 

46 – 55 
ป 

56 ปขึ้น
ไป 

รวม 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
1. ความเหมาะสมระหวางเงินเดือนและ
ความรับผิดชอบในหนาที่ 

4.16 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

3.70 
(มาก) 

2. เงินเดือนที่ไดรับเพียงพอแกการครอง
ชีพ 

4.22 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3. สวัสดิการดานโบนัส 4.22 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.  การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 4.05 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

5. สวัสดิการคารักษาพยาบาล 4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

6. สวัสดิการดานชุดฟอรมทํางาน 3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

7. สวัสดิการดานที่พักระหวาง
ปฏิบัติงาน 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

8. สวัสดิการใหกูยืมเงิน 4.11 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.99 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

คาเฉลี่ยปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจ 
3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยท้ังหมด 
3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 
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จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจใน
การทํางานเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.12 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 - 
25 ป มีคาเฉลี่ยโดยรวม 3.41 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 35 ป มีคาเฉลี่ย 3.15 และผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 36 – 45 ป มีคาเฉลี่ย 3.12 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 – 55 ป มีคาเฉลี่ย 
3.00 และผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 56 ปขึ้นไป มีคาเฉลี่ย 2.86  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 - 25 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.40 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.09)  ดานความ
รับผิดชอบ (3.43)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (3.28)  ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาใน
อนาคต (3.26) ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (3.12)  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (3.23)  ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.41 
ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.99) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.57) 
ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.56) ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.37) 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.25) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
(3.19)  ดานสภาพการทํางาน (2.92)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.13 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.02) ดานโอกาส
ที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00) ดานความรับผิดชอบ (2.96)  ดานการไดรับการยอมรับและ
นับถือ (2.95)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.93)  ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.91)   
ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 
3.17 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.82) ดานนโยบายและการบริหารงาน 
(3.39) ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.19) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชา
ของผูบังคับบัญชา (3.01) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนงหนาที่ใน
หนวยงาน (2.95) ดานสภาพการทํางาน (2.83)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 – 45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.07 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.03) และดาน
โอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00) ดานความรับผิดชอบ (2.96) ดานการไดรับการ
ยอมรับและนับถือ (2.92)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.87)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
(2.65)  ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มี
คาเฉลี่ย 3.17 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.84) ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (3.38) ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานวิธีการปกครอง
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บังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.02) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนง
หนาที่ในหนวยงาน (2.87) ดานสภาพการทํางาน (2.85)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 – 55 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.83 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.00) ดานโอกาส
ที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00) ดานความรับผิดชอบ (2.94)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  
(2.65)  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (2.40)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (1.96)  ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.00 
ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.79) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.37)  
ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.20)  ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชา (3.02) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
(2.82) ดานสภาพการทํางาน (2.89)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 56 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางาน
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.61 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.00) 
ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.02) ดานความรับผิดชอบ (3.00)  ดานลักษณะงานที่
ปฏิบัติ  (2.33)  ดานดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (1.88)  ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
(1.45)  ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มี
คาเฉลี่ย 3.10 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.69) ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (3.33) ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานวิธีการปกครอง
บังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.14) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานสภาพการ
ทํางาน (2.83) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (2.54)  
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูง
ใจในการทํางาน จําแนกตามสภานภาพ 

สถานภาพ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน โสด สมรส หมาย / 

หยาราง 

รวม 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
1. การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน 2.90 

(ปานกลาง) 
2.67 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 
2. สามารถแกปญหาในการปฏิบัติงานได
ดวยตนเอง 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จ
ในงาน 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

4. ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.90 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.65 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 

ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
1. การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 2.90 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.80 

(ปานกลาง) 
2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและ
สังคมยอมรับ 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3. การไดรับการยอมรับจากองคกร / 
ผูบังคับบัญชา 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน 3.03 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

5. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในเรื่อง
การทํางาน 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

6. มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบใน
การปฏิบัติงาน 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน โสด สมรส หมาย / 

หยาราง 

รวม 

ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
7. ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.06 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.98 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
1. ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน 
ไดรับการควบคุมบังคับบัญชานอย 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ตองการ 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย 2.93 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

4. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด 2.87 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 

ดานความรับผิดชอบ 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.12 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2. ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมายเพียงพอกับความตองการ 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3. โอกาสแสดงความสามารถได
รับผิดชอบในงานอยางเต็มที่ 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4. การไดรับความเชื่อถือและไววางใจใน
งานที่รับผิดชอบโดยไมตองควบคุมอยาง
ใกลชิด 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.14 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน โสด สมรส หมาย / 

หยาราง 

รวม 

ดานความกาวหนา 
1. มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่ม
ทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

4.03 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3. การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือเลื่อนขั้น 4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 
1. องคกรมีการกําหนดลูทางการเลื่อน
ตําแหนงชัดเจน 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2. ความเสมอภาพหรือโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางาน 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน โสด สมรส หมาย / 

หยาราง 

รวม 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

ดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา 
1. การติดตอสื่อสารจากผูบังคับบัญชา 3.15 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2. การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไป
จากผูบังคับบัญชา 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.12 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

4. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5. การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 

ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 
1. ความสนิทสนม ความจริงใจและความ
เปนกันเอง 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2. การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมาย 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3. การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 4.03 
(ปานกลาง) 

3.99 
(ปานกลาง) 

4.00 
(ปานกลาง) 

4.00 
(ปานกลาง) 

4. การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบ
ปญหาการทํางาน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน โสด สมรส หมาย / 

หยาราง 

รวม 

ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.25 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
2. การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติอยูในปจจุบันเปน
ตําแหนงที่มีเกียรติ 

3.28 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

4. ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.15 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.23 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

ดานนโยบายและการบริหารงาน 
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 4.12 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
2. การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 4.03 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3. ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.12 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
4. ความยืดหยุนในการบริหาร 3.03 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
5. การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ
ในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถ
ปฏิบัติได 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน โสด สมรส หมาย / 

หยาราง 

รวม 

ดานสภาพการทํางาน 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 3.09 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2. เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกอยางเพียงพอ 

2.37 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

3. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.09 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

4. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.09 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

5. ช่ัวโมงการทํางาน 2.93 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
1. การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.06 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.03 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนา
ตนเอง 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

4. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานและสอนงาน 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5. ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.06 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

6. สรางบรรยากาศความไวเนื้อเช่ือใจซึ่งกัน
และกันในการทํางาน 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

7. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.12 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน โสด สมรส หมาย / 

หยาราง 

รวม 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 

คาเฉลี่ยรวม 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
1. ความเหมาะสมระหวางเงินเดือนและ
ความรับผิดชอบในหนาที่ 

3.84 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

2. เงินเดือนที่ไดรับเพียงพอแกการครองชีพ 3.96 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3. สวัสดิการดานโบนัส 4.03 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

5. สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

6. สวัสดิการดานชุดฟอรมทํางาน 3.06 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

7. สวัสดิการดานที่พักระหวางปฏิบัติงาน 4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

8. สวัสดิการใหกูยืมเงิน 4.06 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.87 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
คาเฉลี่ยปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจใน

การทํางาน 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยท้ังหมด 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมสถานภาพ ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจ
ในการทํางานเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.14 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มี
สถานภาพโสด มีคาเฉลี่ยโดยรวม 3.24 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพสมรส มีคาเฉลี่ย 3.12 
และผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพหยารางหรือหมาย มีคาเฉลี่ย 3.11 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.19 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.03) ดานความ
รับผิดชอบ  ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.14) ดานการไดรับการยอมรับและนับ
ถือ (2.98)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.95)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.90)  ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.28 
ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.87) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.48) 
ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.28) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
(3.23)ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.14) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชา (3.08) ดานสภาพการทํางาน (2.91)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพสมรส ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.07 ในแตละปจจัย พบวา  ดานความกาวหนา (4.03) และดานโอกาสที่
จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00) ดานความรับผิดชอบ (2.97)  ดานการไดรับการยอมรับและ
นับถือ  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.86)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.68)  ใหความสําคัญ
ตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.17 ในแตละ
ปจจัย พบวา ดานสภาพการทํางาน (2.84) ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.83) ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (3.38) ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานวิธีการปกครอง
บังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.03) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนง
หนาที่ในหนวยงาน (2.91)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพหมายหรือหยาราง ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางานในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.06 ในแตละปจจัย พบวา  ดานความกาวหนา (4.00) และดาน
โอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00) ดานความรับผิดชอบ (2.98)  ดานลักษณะงานที่
ปฏิบัติ  (2.89)  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (2.83)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
(2.65)  ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มี
คาเฉลี่ย 3.16 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.80) ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (3.40) ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานวิธีการปกครอง
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บังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนงหนาที่ใน
หนวยงาน (2.87) ดานสภาพการทํางาน (2.85)  
 
ตารางที่ 24  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย 
จูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญาตรี 
รวม 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
1. การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

2.28 
(นอย) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

2. สามารถแกปญหาในการปฏิบัติงาน
ไดดวยตนเอง 

2.38 
(นอย) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

3. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน 

2.43 
(นอย) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.77 
(ปาน
กลาง) 

4. ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายที่ตองการ 

2.28 
(นอย) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.34 

(นอย) 
 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

4.25 
(มาก) 

 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
1. การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคกร 

2.48 
(นอย) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ
และสังคมยอมรับ 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

รวม 

ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
3. การไดรับการยอมรับจากองคกร / 
ผูบังคับบัญชา 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงาน 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

5. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจใน
เรื่องการทํางาน 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

6. มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ
ในการปฏิบัติงาน 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

7. ความภาคภูมิใจในอาชีพ 2.60 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.71 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

4.14 
(มาก) 

 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
1. ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน 
ไดรับการควบคุมบังคับบัญชานอย 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ตองการ 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

รวม 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย 2.88 

(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

4. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด 2.63 
(ปาน
กลาง) 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.82 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

ดานความรับผิดชอบ 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน 2.98 

(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2. ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมายเพียงพอกับความตองการ 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3. โอกาสแสดงความสามารถได
รับผิดชอบในงานอยางเต็มที่ 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4. การไดรับความเชื่อถือและไววางใจ
ในงานที่รับผิดชอบโดยไมตองควบคุม
อยางใกลชิด 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

 

4.00 
(มาก) 

 

3.00 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

รวม 

ดานความกาวหนา 
1. มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อ
เพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ 
เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3. การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือ
เลื่อนขั้น 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.00 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 
1. องคกรมีการกําหนดลูทางการเลื่อน
ตําแหนงชัดเจน 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

2. ความเสมอภาพหรือโอกาสในการ
เลื่อนตําแหนง 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยปจจัยปจจัยท่ีเปนตัวกระตุน 
ในการทํางาน 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

 

4.00 
(มาก) 

 

3.09 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

รวม 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

ดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา 
1. การติดตอสื่อสารจากผูบังคับบัญชา 3.00 

(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2. การไดรับความชวยเหลือในเรื่อง
ทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

4. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

5. การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 
1. ความสนิทสนม ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

2. การชวยเหลือกันในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

รวม 

ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 
3. การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 4.00 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4. การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

2. การไดรับการยอมรับในตําแหนง
หนาที่ที่ปฏิบัติ 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติอยูในปจจุบัน
เปนตําแหนงที่มีเกียรติ 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

4. ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 2.61 
(ปาน
กลาง) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

 

4.00 
(มาก) 

 

2.96 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

รวม 

 

ดานนโยบายและการบริหารงาน 
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

4.03 
(มาก) 

2. การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

3.97 
(มาก) 

3. ความชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

4. ความยืดหยุนในการบริหาร 2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

5. การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจน
และสามารถปฏิบัติได 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

 

4.40 
(มาก) 

 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

ดานสภาพการทํางาน 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณ
งาน 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2. เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกอยางเพียงพอ 

2.40 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.18 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.29 
(นอย) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญ
าตรี 

รวม 

 

ดานสภาพการทํางาน 
3. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.00 

(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

4. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

5. ช่ัวโมงการทํางาน 2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
1. การสั่งงาน มอบหมายงานมีความ
ชัดเจน 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชา
พัฒนาตนเอง 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

4. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานและสอนงาน 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

 
รวม 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
5. ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.00 

(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

6. สรางบรรยากาศความไวเนื้อเช่ือใจซึ่ง
กันและกันในการทํางาน 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

7. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.14 
(มาก) 

 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
1. ความเหมาะสมระหวางเงินเดือนและ
ความรับผิดชอบในหนาที่ 

3.61 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

3.70 
(มาก) 

2. เงินเดือนที่ไดรับเพียงพอแกการครอง
ชีพ 

4.01 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

3.98 
(มาก) 

3. สวัสดิการดานโบนัส 4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

4.01 
(มาก) 

4. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 3.98 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

3.98 
(มาก) 
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ตารางที่ 24 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย

จูงใจในการทํางานเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.14 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนตน มีคาเฉลี่ยโดยรวม 3.08 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีคาเฉลี่ย 3.14 และผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย มีคาเฉล่ีย 3.19 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. มีคาเฉลี่ย 
3.48 และผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 4.06 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตํ่ากวา 
ม.3 

ม.3 ม.ปลาย
หรือ 
ปวช. 

ปวส. ปริญญา
ตรี 

รวม 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
5. สวัสดิการคารักษาพยาบาล 4.00 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
6. สวัสดิการดานชุดฟอรมทํางาน 3.00 

(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

7. สวัสดิการดานที่พักระหวาง
ปฏิบัติงาน 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

8. สวัสดิการใหกูยืมเงิน 4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 

(มาก) 
 

3.83 
(มาก) 

 

3.79 
(มาก) 

 

3.83 
(มาก) 

 

4.63 
(มาก
ที่สุด) 

3.83 
(มาก) 

 

คาเฉลี่ยปจจัยชวยลดความไมพอใจ 
3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

4.11 
(มาก) 

 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 
3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

4.06 
(มาก) 

 

3.14 
(ปาน
กลาง) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.98 โดยในแตละปจจัย พบวา ดาน
ความกาวหนา (4.00) ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (3.71)  ดานโอกาสที่จะรับ
ความกาวหนาในอนาคต (3.00) ดานความรับผิดชอบ (2.98)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.82)  ดาน
ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.34) ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.17 ในแตละปจจัย พบวา ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.37) 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
(3.04) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (2.87) ดาน
สภาพการทํางาน (2.86) ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.83)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจ
ในการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.10 โดยในแตละปจจัย พบวา ดาน
ความกาวหนา (4.02) ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00)  ดานความรับผิดชอบ 
(2.97)  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (2.92)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.87)  ดาน
ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.81)  ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.17 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.83) 
ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.38) ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.19) ดานวิธีการ
ปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.03) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดาน
ตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (2.92) ดานสภาพการทํางาน (2.83)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญตอปจจัยจูง
ใจในการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.17 โดยในแตละปจจัย พบวา ดาน
ความกาวหนา (4.06) ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.04)  ดานความรับผิดชอบ 
(3.05)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.97)  ดานการไดรับการ
ยอมรับและนับถือ (2.95)  ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.20 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.79) ดาน
นโยบายและการบริหารงาน (3.41) ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.23) ดานตําแหนงหนาที่
ในหนวยงาน (3.09) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.02) ดานความสัมพันธ
กับผูบังคับบัญชา (3.01) ดานสภาพการทํางาน (2.85)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจใน
การทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.53 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา 
(4.22) ดานความรับผิดชอบ (3.66)  ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.44)ดานการ
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ไดรับการยอมรับและนับถือ (3.38)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (3.33)  ดานผลสัมฤทธ์ิในการ
ปฏิบัติงาน (3.17)   ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง  มีคาเฉลี่ย 3.43 ในแตละปจจัย พบวา ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (4.00) ดานเงินเดือน
และสวัสดิการ (3.83) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.60) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 
(3.46) ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.40) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชา (3.00) ดานสภาพการทํางาน (2.73) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.33) 
ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (4.25)  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (4.14)  ดานโอกาสที่
จะรับความกาวหนาในอนาคต  ดานความรับผิดชอบ (4.00)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (3.25)   ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย 4.11 ในแต
ละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (4.63) ดานนโยบายและการบริหารงาน (4.40) ดาน
วิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (4.14) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (4.00) ดานสภาพการทํางาน 
(3.60)  
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย 
จูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

10,000 บ. 
10,000 – 
15,000 บ. 

15,001 – 
20,000 บ. 

รวม 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
1. การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน 3.62 

(มาก) 
2.65 

(ปานกลาง) 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 
2. สามารถแกปญหาในการปฏิบัติงานไดดวย
ตนเอง 

3.75 
(มาก) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จใน
งาน 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

4. ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.50 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 

ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
1. การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.50 

(ปานกลาง) 
2.76 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 
2.80 

(ปานกลาง) 
2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคม
ยอมรับ 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3. การไดรับการยอมรับจากองคกร / 
ผูบังคับบัญชา 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน 3.37 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

5. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในเรื่องการ
ทํางาน 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

6. มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการ
ปฏิบัติงาน 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

7. ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.37 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.39 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 25(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

10,000 บ. 
10,000 – 
15,000 บ. 

15,001 – 
20,000 บ. 

รวม 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
1. ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน ไดรับ
การควบคุมบังคับบัญชานอย 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ 3.12 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย 3.12 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

4. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด 3.12 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 

ดานความรับผิดชอบ 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน 4.00 

(มาก) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2. ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมายเพียงพอกับความตองการ 

4.00 
(มาก) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3. โอกาสแสดงความสามารถไดรับผิดชอบใน
งานอยางเต็มที่ 

4.00 
(มาก) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4. การไดรับความเชื่อถือและไววางใจในงานที่
รับผิดชอบโดยไมตองควบคุมอยางใกลชิด 

4.00 
(มาก) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.00 

(มาก) 
2.97 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 

ดานความกาวหนา 
1. มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ
และประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 
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ตารางที่ 25(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

10,000 บ. 
10,000 – 
15,000 บ. 

15,001 – 
20,000 บ. 

รวม 

ดานความกาวหนา 
3. การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือเลื่อนขั้น 4.25 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.08 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 
1. องคกรมีการกําหนดลูทางการเลื่อนตําแหนง
ชัดเจน 

3.50 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2. ความเสมอภาพหรือโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
3.59 

(มาก) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

ดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา 
1. การติดตอสื่อสารจากผูบังคับบัญชา 3.50 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2. การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

4. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 25(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

10,000 บ. 
10,000 – 
15,000 บ. 

15,001 – 
20,000 บ. 

รวม 

ดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา 
5. การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.50 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 

ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 
1. ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปน
กันเอง 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2. การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3. การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 4.12 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4. การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบ
ปญหาการทํางาน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 4.12 

(มาก) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
2. การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ 

4.12 
(มาก) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติอยูในปจจุบันเปน
ตําแหนงที่มีเกียรติ 

4.00 
(มาก) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

4. ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 4.00 
(มาก) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.06 

(มาก) 
2.93 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 25(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

10,000 บ. 
10,000 – 
15,000 บ. 

15,001 – 
20,000 บ. 

รวม 

ดานนโยบายและการบริหารงาน 
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 4.37 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
2. การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 4.25 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3. ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.37 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
4. ความยืดหยุนในการบริหาร 3.25 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
5. การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบใน
ตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติได 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.70 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 

ดานสภาพการทํางาน 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 3.37 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2. เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก
อยางเพียงพอ 

2.50 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

3. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.37 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

4. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.25 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

5. ช่ัวโมงการทํางาน 2.87 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 25(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

10,000 บ. 
10,000 – 
15,000 บ. 

15,001 – 
20,000 บ. 

รวม 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
1. การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.37 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.25 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนา
ตนเอง 

3.50 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

4. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานและสอนงาน 

3.25 
(ปานกลาง)

3.01 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5. ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.25 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

6. สรางบรรยากาศความไวเนื้อเช่ือใจซึ่งกันและ
กันในการทํางาน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

7. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.25 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
1. ความเหมาะสมระหวางเงินเดือนและความ
รับผิดชอบในหนาที่ 

4.37 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

2. เงินเดือนที่ไดรับเพียงพอแกการครองชีพ 4.37 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3. สวัสดิการดานโบนัส 4.37 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 4.25 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

5. สวัสดิการคารักษาพยาบาล 4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 
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ตารางที่ 25(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

10,000 บ. 
10,000 – 
15,000 บ. 

15,001 – 
20,000 บ. 

รวม 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
6. สวัสดิการดานชุดฟอรมทํางาน 3.25 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
7. สวัสดิการดานที่พักระหวางปฏิบัติงาน 4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
8. สวัสดิการใหกูยืมเงิน 4.25 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.11 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

คาเฉลี่ยปจจัยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 
3.59 

(มาก) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยท้ังหมด 
3.59 

(มาก) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับรายได ใหความสําคัญตอปจจัยจูง

ใจในการทํางานเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.15 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉลี่ยโดยรวม 3.59 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 
10,000 – 20,000  บาท มีคาเฉลี่ย 3.14 และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  15,000 – 20,000 
บาท มีคาเฉลี่ย 3.11  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000  บาท ผูตอบแบบสอบถามที่มีทํางาน
นอยกวา 1 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.59 โดย
ในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.08)  ดานความรับผิดชอบ (4.00)  ดานผลสัมฤทธ์ิใน
การปฏิบัติงาน (3.50)  ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.41)  ดานการไดรับการ
ยอมรับและนับถือ (3.39)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (3.18)  ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความ
ไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ย 3.59 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและ
สวัสดิการ (4.11) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (4.06) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.70) 
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ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.47) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.42) ดานวิธีการ
ปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.30)  ดานสภาพการทํางาน (3.07)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000  บาท ผูตอบแบบสอบถามที่มีทํางาน
นอยกวา1 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.11 
โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.02) ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (3.12)  ดานโอกาสที่
จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00)  ดานความรับผิดชอบ (2.97)  ดานการไดรับการยอมรับและ
นับถือ (2.86)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.68)  ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึง
พอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.17 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและ
สวัสดิการ (3.84) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.38) ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
(3.20) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.03) ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (2.93) ดานสภาพการทํางาน (2.84)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  15,000 – 20,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามที่มีทํางาน
นอยกวา 1 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.06 
โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.04)  ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต 
(3.00) ดานความรับผิดชอบ (2.94)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
(2.85)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.68)   ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ย 3.15 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและ
สวัสดิการ (3.77) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.39) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชา  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 
(3.00) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (2.85) ดานสภาพการทํางาน (2.84)  
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ตารางที่ 26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูง
ใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

ผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
1. การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

2.70 
(ปาน
กลาง) 

2.48 
(นอย) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

2. สามารถแกปญหาในการปฏิบัติงาน
ไดดวยตนเอง 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

3. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.57 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.68 
(ปาน
กลาง) 

2.77 
(ปาน
กลาง) 

4. ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายที่ตองการ 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.47 
(นอย) 

2.58 
(ปาน
กลาง) 

2.65 
(ปาน
กลาง) 

2.56 
(ปาน
กลาง) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.02 
(ปาน
กลาง) 

2.56 
(ปาน
กลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

2.58 
(ปาน
กลาง) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
1. การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคกร 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.56 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ
และสังคมยอมรับ 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.64 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

3. การไดรับการยอมรับจากองคกร / 
ผูบังคับบัญชา 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.64 
(ปาน
กลาง) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ 
4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงาน 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.72 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

5. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจใน
เรื่องการทํางาน 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

6. มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ
ในการปฏิบัติงาน 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

7. ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.68 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.14 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
1. ความเปนอิสระในระหวาง
ปฏิบัติงาน ไดรับการควบคุมบังคับ
บัญชานอย 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ตองการ 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทา
ทาย 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
4. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความ
ถนัด 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.68 
(ปาน
กลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.04 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

ดานความรับผิดชอบ 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.18 

(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2. ระดับความรับผิดชอบในงานที่
ไดรับมอบหมายเพียงพอกับความ
ตองการ 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3. โอกาสแสดงความสามารถได
รับผิดชอบในงานอยางเต็มที่ 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4. การไดรับความเชื่อถือและไววางใจ
ในงานที่รับผิดชอบโดยไมตอง
ควบคุมอยางใกลชิด 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานความกาวหนา 
1. มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อ
เพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง 
ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3. การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือ
เลื่อนขั้น 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 
1. องคกรมีการกําหนดลูทางการเลื่อน
ตําแหนงชัดเจน 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

2. ความเสมอภาพหรือโอกาสในการ
เลื่อนตําแหนง 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางาน 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

ดานความสัมพันธในงานกับผูบังคับบัญชา 
1. การติดตอสื่อสารจากผูบังคับบัญชา 3.18 

(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2. การไดรับความชวยเหลือในเรื่อง
ทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

4. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

5. การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 
1. ความสนิทสนม ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

2. การชวยเหลือกันในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

 



 
 
 

75

ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานความสัมพันธในการทํางานกับเพื่อนรวมงาน 
3. การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4. การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

2. การไดรับการยอมรับในตําแหนง
หนาที่ที่ปฏิบัติ 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติอยูในปจจุบัน
เปนตําแหนงที่มีเกียรติ 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

4. ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.09 
(ปาน
กลาง) 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.20 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

 



 
 
 

76

ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานนโยบายและการบริหารงาน 
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

2. การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3. ความชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

4. ความยืดหยุนในการบริหาร 3.18 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

5. การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจน
และสามารถปฏิบัติได 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.58 

(มาก) 
 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

ดานสภาพการทํางาน 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2. เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกอยางเพียงพอ 

2.27 
(นอย) 

2.34 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.26 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

3. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

 
 



 
 
 

77

ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานสภาพการทํางาน 
4. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.18 

(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

5. ช่ัวโมงการทํางาน 3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
1. การสั่งงาน มอบหมายงานมีความ
ชัดเจน 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชา
พัฒนาตนเอง 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

4. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานและสอนงาน 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

5. ความยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
6. สรางบรรยากาศความไวเนื้อเช่ือใจ
ซึ่งกันและกันในการทํางาน 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

7. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
1. ความเหมาะสมระหวางเงินเดือน
และความรับผิดชอบในหนาที่ 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

 

3.78 
(มาก) 

 

3.70 
(มาก) 

 

3.68 
(มาก) 

 

3.70 
(มาก) 

 
2. เงินเดือนที่ไดรับเพียงพอแกการ
ครองชีพ 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3. สวัสดิการดานโบนัส 4.27 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

5. สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

6. สวัสดิการดานชุดฟอรมทํางาน 3.81 
(มาก) 

 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 26(ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปรผล ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานกับบริษัท 

ระยะเวลาในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน นอยกวา 

1 ป 
มากกวา 
1-3 ป 

มากกวา 
3-5 ป 

มากกวา 
5-10 ป 

มากกวา 
10 ป 

รวม 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
7. สวัสดิการดานที่พักระหวาง
ปฏิบัติงาน 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

8. สวัสดิการใหกูยืมเงิน 4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

คาเฉลี่ยปจจัยลดความไมพึงพอใจ 
ในการทํางาน 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยท้ังหมด 
3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

 
จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ

ทํางานเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.14 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีทํางานนอย
กวา 1 ป มีคาเฉลี่ยโดยรวม 3.33 ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางาน 1 – 3 ป มีคาเฉลี่ย 3.11 ผูตอบ
แบบสอบถามที่ทํางาน 3 – 5 ป มีคาเฉลี่ย 3.15 ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางาน 5 – 10 ป มีคาเฉลี่ย 
3.13 และผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานมากกวา 10 ป มีคาเฉลี่ย 3.11 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีทํางานนอยกวา 1 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางาน
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.29 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.18) 
ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต ดานความรับผิดชอบ (3.18)  ดานการไดรับการยอมรับ
และนับถือ (3.14)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (3.04)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (3.02)  ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.36 
ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.89) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.58) 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.42) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
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(3.28) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.20) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.18) ดาน
สภาพการทํางาน (2.98) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางาน 1 – 3 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.04 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.01) ดานความ
รับผิดชอบ (3.02)  ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  
(2.86)  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (2.80)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.56)  ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.17 
ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.82) ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.39) 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
(3.02) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (2.93) ดาน
สภาพการทํางาน (2.86)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางาน 3 – 5 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.10 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.02) ดานโอกาส
ที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.04)  ดานความรับผิดชอบ (2.97)  ดานการไดรับการยอมรับและ
นับถือ (2.94)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.87)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.75)  ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.19 
ในแตละปจจัย พบวา ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.98) ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.83) 
ดานนโยบายและการบริหารงาน (3.40) ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดาน
ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา  ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.04) ดาน
สภาพการทํางาน (2.85)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางาน 5 – 10 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานโดยรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.09 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.01) ดานโอกาส
ที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00)  ดานความรับผิดชอบ (2.98)  ดานการไดรับการยอมรับและ
นับถือ (2.90)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  (2.87)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน (2.76)  ให
ความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.17 
ในแตละปจจัย พบวา ดานสภาพการทํางาน (2.84)  ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (3.83) ดาน
นโยบายและการบริหารงาน (3.39)  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.20)  ดานวิธีการ
ปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.02) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดาน
ตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (2.90)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางาน
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.03 โดยในแตละปจจัย พบวา ดานความกาวหนา (4.00) 
ดานความรับผิดชอบ (3.04)  ดานโอกาสที่จะรับความกาวหนาในอนาคต (3.00)  ดานลักษณะงานที่
ปฏิบัติ  (2.88)  ดานการไดรับการยอมรับและนับถือ (2.69)  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 
(2.58) ใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง  มี
คาเฉลี่ย 3.18 ในแตละปจจัย พบวา ดานเงินเดือนและสวัสดิการ (4.00) ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (3.35)  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.20) ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชา (3.02) ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.00) ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
(2.99) ดานสภาพการทํางาน (2.83)  
 
สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงาน  
ตารางที่ 27  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงาน ปจจัยทีเ่ปน
ตัวกระตุนในการทํางาน 
 

มีปญหา ไมกรอก
แบบสอบถาม 

 

ปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1.  ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงาน 

-  การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบาย 
 

18 
 

9.10 179 90.90 
2.  ดานการไดรับการยอมรับ นับถือ 
-  การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 

 
7 

 
3.60 190 96.40 

-  ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 8 4.10 189 95.90 
3.  ดานลักษณะงานที่ปฎิบัติ 

-  มีความผูกพันตอที่ทํางานจนรูสึกวางานเปนสวนหนึ่งของ
การดําเนินชีวิต 

 
11 

 
5.60 186 

 
94.40 

 
4.  ดานความรับผิดชอบ 

-  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 
 

7 
 

3.60 190 96.40 
5.  ดานความกาวหนา 

-  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 
 

11 
 

5.60 186 94.40 
6.  โอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต 
-  ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 

 
0 

 
0.00 197 100.00 

-  ความมั่นคงของบริษัท 13 6.60 184 93.40 
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จากตารางที่  27 พบวา ดานผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติ พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดานไม
มีการชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบาย  คิดรอยละ 9.10  

ดานการไดรับการยอมรับ นับถือ พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดาน ไมไดรับการยอมรับ
ในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 3.60 และไมมีความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ  
คิดเปนรอยละ 4.10  
 ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดาน ไมมีความผูกพันตอหนาที่
ทํางานจนรูสึกวางานเปนสวนหนึ่งของการดําเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 5.60 
 ดานความรับผิดชอบ พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดานจํานวนพนักงานไมเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน คิดเปนรอยละ 3.60 
 ดานความกาวหนา พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดานไมมีความมั่นคงในตําแหนงหนาที่
การงาน คิดเปนรอยละ 5.60 
 ดานโอกาสที่จะไดรับความกาวหนาในอนาคต พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดานบริษัท
ไมมีความมั่นคง คิดเปนรอยละ 6.60 
 
ตารางที่ 28  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงาน ปจจัยชวย
ลดความไมพึงพอใจการในทํางาน 
 

 
 
 

มีปญหา ไมกรอก
แบบสอบถาม 

 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจการในทํางาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

7.  เงินเดือนและสวัสดิการ 
-  เงินเดือนที่ไดรับ 

 
0 

 
0.00 197 100.00 

-  ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา 0 0.00 197 100.00 
-  การลากิจ ลาปวย ลาพักรอน 0 0.00 197 100.00 
-  สวัสดิการคารักษาพยาบาล 0 0.00 197 100.00 
-  สวัสดิการดานชุดฟอรมทํางาน 0 0.00 197 100.00 
-  สวัสดิการกองทุนเงินกูยืม 0 0.00 197 100.00 
-  การจัดงานประจําป เชน ปใหม, สงกรานต 0 0.00 197 100.00 
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ตารางที่ 28 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงาน ปจจัย
ชวยลดความไมพึงพอใจการในทํางาน 
 

 
 

มีปญหา ไมกรอก
แบบสอบถาม 

 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจการในทํางาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

8.  ดานความสัมพันธในการทํางาน 
     8.1 ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 
-  การติดตอสื่อสารจากผูใตบังคับบัญชา 

 
 

28 

 
 

14.20 169 85.80 
-  ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 0 0.00 197 100.00 
-  การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 18 9.10 179 90.90 
-  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา 16 8.10 181 91.90 
-  การเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 0  197 100.00 
     8.2  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน     
-  ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 14 7.10 183 92.90 
-  การชวยเหลือกันในการทํางานใหเสร็จตามเปาหมาย 17 8.60 180 91.40 
-  การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน 15 7.60 182 92.40 
-  การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกัน
และกัน 

6 3.00 191 
 

97.00 
 

-  การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 13 6.60 184 93.40 
9.  ตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
-  ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรติ 

 
9 

 
4.60 188 95.40 

-  ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 8 4.10 189 95.90 
10. ดานนโยบายและการบริหาร 
-  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 

 
85 

 
43.10 112 56.90 

-  การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 64 32.50 133 67.50 
-  ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 87 44.20 110 55.80 
-  การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบมีความชัดเจน 54 27.40 143 72.60 
11.  ดานสภาพการทํางาน 
-  เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกมีอยางเพียงพอ 

 
5 

 
2.50 192 97.50 

-  ช่ัวโมงการทํางานมีความเหมาะสม 6 3.00 191 97.00 
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ตารางที่ 28 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงาน ปจจัย
ชวยลดความไมพึงพอใจการในทํางาน 
 

 
จากตารางที่ 28 พบวา ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา  พนักงานมีปญหาตอปจจัยยอย

ดาน การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชาไมมีความชัดเจน คิดเปนรอยละ 14.20 การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชาไมเหมาะสม คิดเปนรอยละ 9.10 การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา คิดเปนรอยะล 8.10 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน พนักงานมีปญหาตอปจจัยยอยดาน ไมมีการชวยเหลือ
กันในการทํางานใหเสร็จตามเปาหมาย คิดเปนรอยละ 8.60 ไมมีการปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน คิดเปนรอยละ 7.60 ไมมีความสนิทสนม ความจริงใจและความเปน
กันเอง คิดเปนรอยละ 7.10  ไมมีการรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน คิดเปนรอยละ 6.60 และไมมีการ
เปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน คิดเปนรอยละ 3.00 

ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดาน ตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติเปนตําแหนงที่ไมมีเกียรติ คิดเปนรอยละ 4.60 และไมพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน คิดเปน
รอยละ 4.10 

ดานนโยบายและการบริหาร พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดาน ไมมีความชัดเจนในการ
ปฏิบัติตามนโยบาย คิดเปนรอยละ 44.20 ไมมีการเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร คิดเปนรอยละ 
43.10 ไมมีการชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง คิดเปนรอยละ 32.50 และการกําหนดหนาที่และ
ความรับผิดชอบไมมีความชัดเจน คิดเปนรอยละ 27.40 

มีปญหา ไมกรอก
แบบสอบถาม 

 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจการในทํางาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

12.  ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
-  การสั่งงานหรือมอบหมายงานมีความชัดเจน 

 
28 

 
14.20 169 85.80 

-  วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานผูใตบังคับบัญชา 28 14.20 169 85.80 
-  การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา 32 16.20 165 83.80 
-  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน 34 17.30 163 82.70 
-  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 26 13.20 171 86.80 
-  การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน 19 9.60 178 90.40 
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ดานสภาพการทํางาน พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดาน ช่ัวโมงการทํางานไมมีความ
เหมาะสม คิดเปนรอยละ 3.00 และเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกมีไมเพียงพอ คิดเปน
รอยละ 2.50 

ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา พนักงานมีปญหาในปจจัยยอยดานไมมี
การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน คิดเปนรอยละ 17.30 การรับฟงขอคิด
เปนหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา คิดเปนรอยละ 16.20 การสั่งงานหรือมอบหมายงานไม
มีความชัดเจน ไมมีวิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานผูใตบังคับบัญชาที่ดี คิดเปนรอยละ 14.20 ขาด
ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน คิดเปนรอยละ 13.20 ไมมีการใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงาน คิดเปนรอยละ 9.60 
 
 
 
 
 
 
 
 


